

最不能辜负的是善良

□ 王石川

“清洁工中暑，小女孩撑伞”的报道引起读者关注。但记者在采访过程中发现事有蹊跷。经过多番努力，记者找到了照片中晕倒的女环卫工汤大姐，通过她的讲述使我们知道，那张充满爱心的照片，竟然是一场精心策划的炒作。



“他们说要我拍一个卖伞的广告，怎知道是……如果我知道是要上报纸去骗人的，给多少钱我都不干。”汤大姐说，她自己也是被对方利用的受害者。（《新快报》8月2日）

一时感动无数网友的“小女孩撑伞”，原来是个骗局，一起精心策划的商业丑闻——为了买伞。这起事件，被伤害的除了撑伞的小女孩，被哄骗扮演清洁

工的汤大姐，最大的受害者就是善良。消费善良，这是不能容忍的恶。

悲哀的是，类似事件绝非孤例。今年3月，某媒体报道，“一名满头白发的老人盯着快餐店里的盒饭直流口水，被一名过路的女孩看见了，女孩当即买来盒饭并单膝跪地将饭一口一口喂进老人的嘴里。”一时间，这名女主角被誉为“深圳最美女孩”。但事后证明，这是策划。

信任是一种美德，无论被信任还是信任别人，都是社会正常运行不可或缺的推动力。然而，大众信任正在被瓦解，比如人们愿意相信小女孩为中著的清洁工撑伞，但被骗了。那名被杀害的少女胡伊莹，面对孕妇谭某不吝热情，她信任孕妇，结果被孕妇联合其丈夫白云江杀害；陕西富平产妇产董女士到富平县妇幼保健院生产，对医院和医生充满信心，但是，

她的新生儿居然被产科副主任张某某卖掉……频现的“好人不得好报”，容易形成可怕的挤压效应，谁还会义无反顾地存善念，行善举？即便愿意行善，也可能多了一份踌躇与疑惧。这显然不是人们愿意看到的。

我信任你，你却辜负我，甚至伤害我，这是多么糟糕的生活？消费他人的信任，是一种背叛；利用他人的良善，这是一种邪恶。任其泛滥，后果不堪设想。在少女送孕妇回家被害的新闻后面，有门户网站作了一项名为“你还会做善事么”调查，结果显示，6成多的参与调查者表示“不会。多一事不如少一事，社会太复杂，为此引祸上身。”“说不好”的近两成，只有一成多的人表示“会，善良是人性所在，不应受外界影响。”

前不久，中国社科院发布《中国社会心态研究报告》显示，中国社会信任度已达到警戒线，总体社会信任降到了“不信任”水平。调查以60分作为信任底线，在对多个城市居民的调查中，社会总体信任程度的得分平均为59.7分。这是令人感到不安的。正如有些学者所说，现在我国社会所面临的主要危机之一，就是各群体之间存在一定的信任危机，而这种危机并非全由那些恶劣的商业策划、那种无良的孕妇产妇、可怕的产科副主任造成的，但他们的行为一定加重了社会不信任。因为人性的沉沦是最可怕的恶，令人不寒而栗，而又激愤难平。

相互不信任，人人都会是受害者。止住下滑的信任危机，需要每个人都努力，但是必须惩罚那些作恶者，恶不除，善难扬。

相互不信任，人人都会是受害者。止住下滑的信任危机，需要每个人都努力，但是必须惩罚那些作恶者，恶不除，善难扬。

■ 问题异见

背景：7月31日19时50分左右，10多名外地男女青年游客为了逃票，在含光门内，相互帮忙徒手攀爬西安古城墙，引得路人侧目。当看到记者拍照时他们大喊，别拍了，我们的行为不文明，别给我们传上网。据悉，经常有游客为了逃票攀爬古城墙，这种行为既不文明，又不安全，希望有关部门加强管理。（8月2日《西安晚报》）

爬上城墙丢了文明

□ 张剑虹

“别拍了，我们不想把这样的照片传到网上。”这一声大喊说明在这些男女青年心中还有文明的概念，还有着耻的观念。也说明他们也知道为了逃票而徒手攀爬城墙的举动是不文明的，也会引起公众谴责，舆论批评的。但是，知道了却仍然要逃票，要徒手攀爬城墙，这就让人感到有些憋闷。

“人非圣贤，孰能无过”，每个人都有可能犯错误。但是，犯错误的性质却大不同，有人是无心之错，有人是无意之失，有人则是明知故犯。而无心之错，无意之失公众可以理解，舆论也能原谅。而明知故犯则是不可原谅的。

一张门票多不过百余元，少则几十元，却能够检验出一个人的人品，映照出一个人的人格，折射出一个人的文明素质。国人常说“金钱如粪土，脸面值千金”，有许多人的确是名利面前不动心，金钱面前不乱性。但是，也总是有人是见便宜就想占，见好处就想拿，见公物就想摸，鸡毛蒜皮也要捡，蝇头小利也不放，这些人就是文明素质太低，人品太差。象这些为了几十元的门票就不惜冒着安全风险，冒着舆论风险，冒着被处罚的风险徒手攀爬城墙的男女青年，也许他们有高学历，高知识，高收入，但是，他们的文明素质，他们的人格教养却让人不敢恭维。

尽管他们一个个最终都安全地爬上了城墙，但他们却在攀爬城墙的同时失去了文明，丢失了人格，不管他们最终是否被处罚，他们都会受到人们的谴责。

莫让门票经济逼文明“跳墙”

□ 汪昌莲

10多名外地游客翻墙逃票，固然不安全，不文明，但这与西安古城墙这次门票大幅度涨价不无关系。今年7月1日，城墙门票从2006年开始执行的40元，一下子涨到了54元，让许多市民和游客接受不了。也就是说，城墙景区大兴门票经济，迫使市民和游客的文明素质“跳墙”。

西安城墙景区是中国现存最完整的一座古城垣建筑，已列入《中国世界文化遗产预备名单》。为了满足文物保护、景区维护、设施提升、文化彰显等方面的需要，对城墙景区实行“门票制”，并无不妥，但应该适可而止，不能“涨不停”。比如，过去门票仅10元，2006年涨到40元，2013年7月1日又涨到54元。尽管每年的11月1日被设立为“西安城墙亲近日”，但只有在这一天，市民和游客才可以免费游览城墙景区。显然，这个“免费蛋糕”做得太小了，又不“保鲜”，难以惠及更多的游客。

本来，西安城墙景区实行“门票制”，等于是将众多景点捆绑在一起，搭售，强卖给游客，已经违背了公众的意愿。再者，设置过高的价格门槛，是圈地意识作祟，增加了旅游成本，自然会引来游客不满，人们必然会选择“用脚投票”，要么远离城墙，要么翻墙逃票。

西安城墙景区应考虑实行免费或低门票政策，通过发展和旅游密切相关的周边服务产业，提供人性化的服务，以此促进景区可持续发展，终结游客翻墙逃票的不文明行为。

■ 漫画

作者/唐春成



北京的白领朱女士为了满足手机上网需求，除了资费套餐外，每个月还要额外购买500兆的流量包。朱女士说，上网的钱，没少花，但是网速不给力。朱

女士的感受并非个案。调查显示，我国内地用户月均上网费用是美国的4倍、韩国的20多倍，而网速却不及发达国家的一半。（8月4日中央人民广播电台）

养老并轨关键是要“填谷”

□ 井水明

国家人力资源和社会保障部副部长胡晓义在接受记者采访时明确提出，养老并轨这个大方向是明确的，这就需要做好顶层设计。如果缺乏深思熟虑而仓促上阵，就可能造成新的矛盾和问题。（8月4日《人民日报》）

无法回避，“养老金双轨制”确实存在着问题，废除养老双轨制，符合全体人民的期待，全社会也早有共识。既然“养老并轨这个大方向是明确的”，在废除养老双轨制的问题上，现在最需要做的是拿出具体的改革时间表。

现在，改革进入深水区，改革哪怕前进一小步，都会造成不同群体利益的碰撞，而决策者如果说要削减现有群体的养老金待遇，自然会面临很多阻力。我们能不能换一种思路，能不能走“帕累托改进”或增量改革的路子——在不“削峰”的前提下，即不减少各群体在养老金的数额的同时，在“填谷”上加大力度，在增量部分绝大多数用于企业退休人员等弱势群体的福利增长上拉近与机关事业单位人员养老金距离，使机关事业单位退休人员与企业退休人员的退休收入保持在一个双方都能接受的水平之上。

深化收入分配改革不进则停则退，当务之急是拿出“摸着石头过河”的精气神，逐步实现养老并轨，以满足老百姓的愿望与期待。

“处理”婴儿的医生当从严处理

□ 刘鹏

近日，陕西省富平县新生儿被妇幼保健院医生“处理”一事经媒体报道后，引起高度关注。目前，3名嫌疑人已落网，其中两人被刑拘。同时，不断有家属向报社反映孩子刚出生被医生“处理”，截至8月1日，已有7个类似家庭。（8月2日《华商报》）

随着媒体和公安部门的介入与调查，我们发现，这些一出生就被医生称“有问题”的孩子，事实上并没有健康问题，涉事医生之所以用欺骗的手段隐瞒产妇和家属，其背后有着拐卖婴儿这个不可告人的秘密。可以说，该县多名婴儿被处理，其背后隐藏着一个有组织、有预谋的犯罪团体。

从涉事医生的责任上来分析，一方面，其践踏人性伦理，违背职业道德。另一方面，医生参与拐卖婴儿，属于严重违法犯罪行为。

不难发现，医生犯罪，当事的妇幼保健院做为其单位和管理者，是负有不推卸的责任的。试问，其在日常工作和管理中，对医生是如何要求的，对产妇和婴儿的生产和护理工作，又是如何管理的？难道产妇挺着大肚子住进医院，生产之后，空着手出院，婴儿去了何处等，都没有相关管理制度和措施吗？

相关部门有必要对该县报案的所有类似情况，作一个全面的调查和侦办，看看到底有几个医生，都伙同哪些人，一共将几个新生儿作了“处理”？一经清查查实，应依法严惩不贷。